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Kultúra, umenie a kultúrne a spoločenské aktivity tvoria mimoriadne dôležitú súčasť života celej spoločnosti. Kultúra predstavuje špecifickú oblasť ľudského života - prináša človeku zvláštny prospech: radosť zo slobody, priestor pre tvorivosť, uspokojenie, potešenie, šťastie, ako aj možnosti sebavyjadrenia a pocit spolupatričnosti. 
Dostupnosť kultúrnych aktivít pre členov spoločnosti je dôležitým signálom jej vyspelosti a celkovej kvality života, ktorú svojim členom spoločnosť ponúka. 
Zabezpečenie kultúrnych potrieb je garantované ľudskoprávnymi dokumentmi. 
Venuje sa mu napríklad Dohovor OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím. Problematike trávenia voľného času ľuďmi so zdravotným postihnutím sa konkrétne venuje článok 30: Účasť na kultúrnom živote, rekreácii, záujmových aktivitách a športe. 
V tomto článku sa hovorí o tom, že ľudia so zdravotným postihnutím (tým sa rozumie aj mentálne postihnutie) majú právo zúčastňovať sa na rovnakom základe s ostatnými na kultúrnom živote. Článok teda hovorí, že ľudia s mentálnym postihnutím by mali mať:
· prístup ku kultúrnym materiálom v prístupných formátoch;
· prístup k televíznym programom, filmom, divadlu a iným kultúrnym aktivitám v prístupných formátoch; 
· prístup k miestam určeným na kultúrne predstavenia alebo služby, ako sú divadlá, múzeá, kiná, knižnice a služby cestovného ruchu a v najväčšej možnej miere mali prístup k historickým pamiatkam a k významným miestam národného kultúrneho dedičstva. 
Ľudia s mentálnym postihnutím majú právo rozvíjať a využívať svoj tvorivý, umelecký a intelektuálny potenciál nielen na svoj vlastný prospech, ale aj na obohatenie celej spoločnosti.
Ľudia s mentálnym postihnutím majú právo na ochranu duševného vlastníctva. 

Napriek tomu, že zmluvné strany Dohovoru majú povinnosť pracovať na tom, aby sa jeho jednotlivé články pretavili do života, ľudia so zdravotným postihnutím stále čelia množstvu prekážok, ktoré im bránia plnohodnotne participovať na živote spoločnosti. Dôkazom toho je aj tento seminár. 
Bariéry brániace ľuďom s mentálnym postihnutím v participácii na kultúrnom živote
Ak si odmyslíme časté pridružené telesné, či zmyslové postihnutia, u ľudí s mentálnym postihnutím vnímame dve základné bariéry brániace ich plnohodnotnej participácii na kultúrnom a spoločenskom živote. 

Prvou je finančná dostupnosť kultúrnych a spoločenských podujatí a kultúrnych inštitúcií. Vzhľadom na to, že ľudia s mentálnym postihnutím sú spravidla držiteľmi preukazu občana s ťažkým zdravotným postihnutím, môžu navštevovať väčšinu kultúrnych podujatí za zvýhodnených podmienok. Napriek tomu, ich finančná situácia im často neumožňuje návštevu finančne náročnejších výstav alebo vystúpení zahraničných umelcov.

Druhou bariérou, ktorej sa chcem v príspevku venovať viacej je zrozumiteľnosť sveta kultúry a kultúrnych inštitúcií pre ľudí s mentálnym postihnutím. 
Na mieste je spomenúť základné charakteristiky skupiny ľudí s mentálnym postihnutím:
V prvom rade treba povedať, že skupina ľudí s mentálnym postihnutím je mimoriadne rôznorodá.
Sú medzi nimi ľudia s ľahkým postihnutím, u ktorých postihnutie vôbec nemusí byť badateľné na prvý pohľad.
Ľudia so stredným a ťažkým stupňom postihnutia potrebujú zvýšenú mieru podpory.
Vo všeobecnosti sú typickými črtami mentálneho postihnutia tieto:
· Prítomnosť komunikačných problémov (ťažšia zrozumiteľnosť reči, menšia slovná zásoba,...)
· Zhoršená orientácia v čase a priestore
· Môžu existovať problémy s chápaním príčinných súvislostí a s chápaním a spracovaním vlastných emócií
· Problémy s pochopením konania a reakcií ostatných ľudí
· Pomalšie učenie a chápanie vecí
Práve schopnosť chápať a rozumieť veciam v plnej miere tak, ako im rozumejú ľudia bez mentálneho postihnutia je pravdepodobne najcharakteristickejším znakom ľudí s mentálnym postihnutím. 

Svet sofistikovaných výstav, expozícií alebo umeleckých predstavení založených na množstve odborných výrazov, nahustených faktov alebo mnohovrstevnatých komplikovaných príbehov a metafor môže byť komplikovaný aj pre ľudí bez mentálneho postihnutia. Pre človeka s mentálnym postihnutím je iba spleťou nezrozumiteľných písmen, udalostí a obrazov. 
Nezrozumiteľnosť je zásadnou bariérou, ktorá limituje účasť ľudí s mentálnym postihnutím na kultúrnom živote.

Aké sú konkrétne faktory znižujúce zrozumiteľnosť kultúrnych inštitúcií a ich aktivít ľuďom s mentálnym postihnutím?
Ide predovšetkým o bariéry informačného charakteru.
1. Priestory inštitúcií sú pre ľudí s mentálnym postihnutím nezrozumiteľné (nevedia sa sami orientovať)
2. Nepoznajú a nechápu niektoré procesy súvisiace s návštevou kultúrnych podujatí a inštitúcií (najprv vystáť radu na lístky, potom pri vstupe; hľadať konkrétne miesto na sedenie; môžu odpovedať na otázky, ktoré herci vyslovujú; ...)
3. Materiály kultúrnych inštitúcií sú pre nich nezrozumiteľné (metaforický alebo odborný jazyk, ktorý môže byť ťažšie zrozumiteľný aj bežným ľuďom)

Ako účinné riešenie na sprostredkovanie aj informácií súvisiacich s kultúrnymi inštitúciami a ich aktivitami pre ľudí s mentálnym postihnutím možno použiť ľahko zrozumiteľný jazyk. 
Ľahko zrozumiteľný jazyk je primeraná úprava komplikovaného, odborného textu a hovoreného slova na jazyk zrozumiteľný a pochopiteľný aj pre ľudí s mentálnym postihnutím.
Pri tvorbe ľahko zrozumiteľného jazyka treba dodržať niekoľko pravidiel:
Píšte jednoducho 
· Používajte jednoduchý jazyk aj slová, najlepšie kratšie vety. 
· V jednej vete sa držte jednej hlavnej myšlienky a jasnej, logickej štruktúry. 
· To že je text jednoduchý neznamená, že má byť detinský. Pre dospelých ľudí, by sme mali voliť primeraný jazyk k ich veku. 
· Nemali by sme používať cudzie slová, technické výrazy, skratky a iniciály. 
· Pokiaľ sa nedá vyhnúť abstraktným výrazom je potrebné ich opísať a vysvetliť na konkrétnych  príkladoch. 
· Oslovujte čitateľov v texte (vy, ty, my) text sa tým stáva viac zrozumiteľným
· Obrázky pomáhajú pochopiť text, takže je dobré ich využívať vždy keď je to možné. Ich používanie uľahčuje pochopenie textu. Vďaka nim môžu materiály pochopiť aj „nečitatelia“. Musia zodpovedať obsahu textu.

Písanie čísiel
· Vyhnite sa textu, ale napíšte priamo číslovku (20 namiesto dvadsať)
· Nepíšte percentá ani veľké čísla – pre človeka s mentálnym postihnutím by to bolo mätúce, napíšte radšej veľa. niekoľko a pod. 
· Dátumy píšte celé (pondelok 28. augusta 2017)
· Telefónne čísla rozdeľujte (0903 452 320)
· Nepoužívajte rímske číslice

Typ písma
· Používajte väčšie písmená a bezpätkové písmo ako je Arial, Tahoma, Calibri
· Vyzdobené typy písma sú horšie čitateľné.
· Vyhýbajte sa kurzívam a veľkým písmenám.
· Nepoužívajte viac ako dva typy písma.

Prevzdušnite svoj text
· Neprehusťujte text na jednej stránke (optimálne je okolo 150 slov na 1 stranu A4).
· Pokúste sa dať vždy jednu vetu do jedného riadku.
· Vyhýbajte sa deleniu slov na konci riadku.
· Nerozdeľujte vety medzi dve stránky.
 Uľahčite orientáciu v texte
· Sprehľadnite text. Používajte odrážky na zvýraznenie hlavných myšlienok.
· Rozdeľte text na krátke časti. 
· Používajte nadpisy a ďalšie „navigačné prostriedky“.
· Pozadie textu je dôležité

Píšte a tlačte váš text na svetlé pozadie.
· Nepoužívajte obrázok ako pozadie textu.
· Papier by mal byť kvalitný, s matným povrchom.
· Nikdy nepoužívajte svetlý text na tmavom pozadí.

Pravidlá pre ľahko zrozumiteľný text možno uplatniť aj pri sprostredkovaní elektronických informácií:
· Domovská stránka by mala byť prehľadná, pretože je to prvá vec, ktorú ľudia uvidia po načítaní, malo by na nej byť uvedené telefónne číslo, adresa a email kontaktnej osoby.
· Internetová stránka, ktorá je ľahko zrozumiteľná by tak mala byť označená, aby ju ľudia mohli ľahšie vyhľadať. 
· Na stránke by sme nemali používať komplikované rozloženie ikon, špeciálne programy, vyskakovacie okná a pod. môže to stránku zbytočne preťažiť a ľudia z nej budú zmätení
· Navigačný panel by mal jasne ukazovať kde sa človek na stránke nachádza, na návrat na domovskú stránku by mal kliknúť maximálne 1x.
· V navigačnom panely by nemalo byť viac než 7 alebo 8 nadpisov
· Nadpisy v navigačnom panely by mali byť jednoduché, malo by z nich jasne vyplývať akej témy sa týkajú 
· Na stránke by nemalo byť príliš veľa informácií, najlepšie je, keď sa ľudia nemusia posúvať hore, dole, pre niekoho to môže byť mätúce
· Vyhnite sa pohyblivým obrázkom, ktoré rozptyľujú pozornosť od písaného textu 
· Odkazy na, ktoré si môžu ľudia kliknúť by mali byť podčiarknuté, aby vedeli že pod daným slovom si nájdu ďalšie informácie. Preto však nepodčiarkujeme žiadne iné časti textu. Odkaz by mal byť jednoduchý (najlepšie jednoslovný)
· Prechody medzi časťami stránky by mal byť čo najjednoduchšie. Treba používať veľké tlačidlá s označením – prechod na ďalšiu stránku, návrat na predchádzajúcu stránku a pod. 
· Rovnaké pravidlá platia aj pri tvorbe ľahko – zrozumiteľného CD – po vložení do PC by sa malo CD automaticky spustiť a podať informáciu o tom, ako sa používa. CD by sa malo jednoducho prehrávať so všetkými aplikáciami. 
Komunikácia s ľuďmi s mentálnym postihnutím
Samozrejme, predstavitelia kultúrnych inštitúcií by mali vedieť aj to, ako komunikovať s ľuďmi s mentálnym postihnutím. Ak sa rozprávame s dospelým človekom s mentálnym postihnutím, vykáme mu a oslovujeme ho pán, alebo pani. 
Ak mu potrebujeme povedať nejaké informácie, mali by sme sa uistiť, že nás dobre vidí a počuje. Dopredu vysvetlíme o čom budeme rozprávať a čo bude nasledovať. Je dobré všetko pomaly a zrozumiteľne vysvetliť. 
Rodičia, asistenti, alebo sprievodcovia ich majú podporovať, ale nie rozhodovať v ich mene, preto vždy komunikujte priamo s človekom s mentálnym postihnutím. Ak má problém s vyjadrovaním, alebo s porozumením, asistent môže pomôcť ako tlmočník. 
Pri komunikácii s nimi by sme sa mali prispôsobiť ich tempu, čo im pomôže sa lepšie sústrediť. Mali by sme byť trpezliví, rozprávať pomaly a zreteľne. Čo sa dá môžme názorne ukázať. Ak sa pýtame, čakáme na odpoveď a neodpovedáme za nich. Vyhýbajme sa metaforám, dvojzmyslom a irónii. Často si overujme, či nám človek rozumie. Niektorí ľudia sa tvária, že rozumejú, napriek tomu, že nevedia o čo sa jedná, preto sa pýtajme otvorené otázky: Skúste mi povedať, ako sa k nám dostala táto socha? 
Niektorí ľudia majú problém s rozprávaním, preto je dobré si všímať ako sa správajú, tvária, gestikulujú. Väčšinou sa vedia dorozumieť pomocou piktogramov, symbolov, fotografií a pod. Kľúčovým pomocníkom môže byť rodič, asistent, ktorí ho pozná a vie čo chce určitým prejavom vyjadriť. 

Pri komunikácií s ľuďmi s mentálnym postihnutím je dobré používať vizuálne pomôcky. Pomáhajú doplniť informácie, ktoré chceme povedať. Výbornými vizuálnymi pomôckami sú napríklad powerpointové prezentácie, inštruktážne filmy, fotky, symboly, ilustrácie, použitie flipchartu. Treba sa vždy uistiť, že vizuálne pomôcky sú ľahko zrozumiteľné. 
Najmenej vhodnou komunikačnou formou pre ľudí s mentálnym postihnutím je prednáška, kde hovorí iba prednášajúci. Keď sa ľudia s mentálnym postihnutím učia nové veci, potrebujú zapojiť všetky zmysly. Zrak – video, sluch – hovorené slovo, hmat – konkrétna pomôcka, čuch – napr. kurz varenia a pod. Najlepšie je používať názorné a čo najkonkrétnejšie príklady, po ukážkach je dobré vyzvať niektorého z účastníkov, aby skúsil zopakovať čo sa naučil, dozvedel.  
Ľudia s mentálnym postihnutím pracujú obvykle pomalšie, preto potrebujú viac prestávok a nie príliš veľa informácií naraz. Aj ľudia bez postihnutia sa vedia sústrediť spravidla maximálne 20 minút. Vždy treba prihliadať na individuálne nastavenie človeka a podľa toho prispôsobiť obsah, a formu predávanej informácie. 

Na záver by som veľmi rád spomenul, že prax najmä zo zahraničia ukazuje, že spracovanie materiálov do ľahko zrozumiteľného jazyka je dobré nielen pre ľudí s mentálnym postihnutím, ale je vhodné aj pre deti, starší ľudí, ľudí s nízkym vzdelaním, cudzincov, ktorých materinský jazyk je iný, ako jazyk krajiny, v ktorej žijú a tiež pre ľudí s poruchami čítania a písania, ktorých počet neustále narastá. Preto má ľahko zrozumiteľný jazyk široké využitie, nie len pri uplatňovaní práv ľudí s mentálnym postihnutím.
