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Branislav Mamojka
Únia nevidiacich a slabozrakých slovenska


Aj nevidiace a slabozraké osoby majú právo a chcú sa oboznamovať s exponátmi v múzeách a na výstavách. Drvivá väčšina z nich je však určená len na vnímanie zrakom. Existuje celý rad opatrení, ktoré umožňujú túto prekážku prekonávať využitím zvyškov zraku, sluchu a hmatu. Stručne si popíšeme niektoré z nich.

Braillovo písmo

Na popis exponátov a prezentáciu informácií pre nevidiacich návštevníkov sa používa Braillovo písmo. Znaky Braillovho písma sú tvorené maticou so šiestimi pozíciami usporiadanými do dvoch stĺpcov a troch riadkov, ktorú nazývame braillovskou bunkou. V jednotlivých pozíciách braillovskej bunky sú umiestňované reliéfne body. Tak sa dá vytvoriť 64 rôznych konfigurácií vrátane medzery, ktorá neobsahuje žiadny reliéfny bod. Tento počet jednobunkových braillovských znakov nestačí na zobrazenie všetkých písmen, číslic, interpunkčných, matematických a ďalších znakov bežného písma. Preto sa niektoré znaky zobrazujú viacerými braillovskými bunkami. Napríklad číslice sú reprezentované písmenami „a“ až „j“, pred ktorými stojí číslicový znak. Veľké písmená sú reprezentované malými písmenami, pred ktorými stojí znak pre veľké písmená. Znamená to, že aj jednoduchý text obsahujúci veľké písmená a čísla má v Braillovom písme viac braillovských buniek ako je počet znakov pôvodného textu.
Pre geometriu Braillovho písma platia prísne pravidlá. Pozície braillovskej bunky tvoria pravouhlú štvorcovú sieť. Medzi jednotlivými braillovskými bunkami a medzi riadkami braillovských buniek sú širšie medzery ako medzi pozíciami bodov vo vnútri braillovskej bunky. Pri výbere priestoru na umiestnenie textu v Braillovom písme treba rátať s tým, že jedna braillovská bunka, vrátane medzibunkovej a medziriadkovej medzery má šírku 6 mm a výšku 10 mm. Teda na jeden riadok na formáte A4 vojde najviac 32 braillovských buniek, čo obvykle reprezentuje o niečo menej znakov bežného písma.
Braillovské bunky sa umiestňujú výlučne na rovné riadky. Je neprípustné používať zakrivené riadky a deformovať braillovské bunky zmenou vzájomných vzdialeností a uhlov medzi bodmi vo vnútri bunky a medzi bunkami.

Texty v Braillovom písme umiestňujeme na horizontálne alebo na mierne naklonené plochy. Ak je nevyhnutné umiestniť popis na zvislú plochu, použijeme len stručný text malým počtom riadkov. Materiál by mal byť trvanlivý a ľahko čistiteľný.



Reliéfne obrázky

Na výrobu reliéfnych obrázkov máme viacero technológií, sú to najmä tieto:
-	vákuové tvarovanie plastických fólií podľa matrice vyrobenej modelárskymi technikami,
-	jednovrstvová grafika na vzdúvateľnom papieri podľa grafickej predlohy pripravenej na počítači alebo podľa nakreslenej predlohy,
-	bodová grafika vytlačená na braillovskej tlačiarni,
-	originál vytvorený modelárskymi technikami.
Pri príprave reliéfnych obrázkov treba brať do úvahy fakt, že nevidiaci skúma reliéfny obrázok hmatom parciálne, po malých častiach a až následne si vytvára mentálnu predstavu o celkovom obrázku. Preto treba obrázky primerane zjednodušovať.
Ak zobrazovaný objekt obsahuje drobné, ale dôležité detaily je vhodné urobiť zjednodušený schematický obrázok celého objektu a samostatné zväčšené vyobrazenia dôležitých detailov. 
Na pochopenie zobrazovaného objektu je odporúčané používať jeho kolmé priemety a nepoužívať perspektívu.

V prípade reliéfnych obrázkov, máp, grafov a trojrozmerných modelov umiestňujeme do týchto objektov len najnutnejšie a najkratšie označenia miest, ktoré je potrebné popísať. Je to dôležité pre zabezpečenie optimálneho vnímania charakteristík objektu hmatom bez jeho narušenia textami v Braillovom písme, ktoré nie sú súčasťou samotného objektu. Všeobecné popisy, ako je názov objektu, jeho geografické umiestnenie, mierka a pod. je možné umiestniť na jeho okraji. Popisy jednotlivých označených častí objektu umiestňujeme ako legendu vedľa neho.

Trojrozmerné modely

Mimoriadne užitočnou súčasťou expozícií sú trojrozmerné modely. Ide o dve skupiny exponátov:
-	Kópie exponátov, ktoré treba chrániť pred poškodením a opotrebovaním pri prezeraní hmatom. Netreba vyrábať kópie všetkých exponátov tohto druhu. Stačí niekoľko charakteristických a reprezentačných exponátov. Ak je to možné, treba povoliť prezerať hmatom aj originálne exponáty, aby sa návštevníci mohli oboznámiť s kvalitou, rôznorodosťou a inými vlastnosťami materiálov, z ktorých sa exponát skladá.
-	Trojrozmerné modely objektov, ktoré sa nedajú obsiahnuť hmatom, ktoré sú na hmatanie nebezpečné, ktoré sú príliš rozmerné a vzdialené. Ide napríklad o stavby, veľké stroje, veľkých živočíchov, rastliny, prírodné prostredie atď. Tieto modely musia byť obsiahnuteľné hmatom vzhľadom na dosah rúk. Musia byť z odolných a umývateľných materiálov. Modely umiestňované v exteriéri musia byť odolné aj voči poveternostným podmienkam.
Pre obe skupiny trojrozmerných modelov platia rovnaké zásady popisovania Braillovým písmom ako pre reliéfne obrázky. Treba ich umiestňovať na horizontálne plochy a v prípade väčších modelov aj tak, aby sa dali obchádzať zo všetkých strán a ich stred bol na dosah rúk. Vedľa modelov treba ponechať dostatočný priestor na umiestnenie ich popisu.
Trojrozmerné modely sú užitočné pre všetkých návštevníkov, zvlášť však pre deti a žiakov. Ani vidiaci ľudia si nemôžu detailne prezrieť veľké objekty a model im to umožní.

Jasná tlač

Pre slabozrakých návštevníkov je dôležité, aby nápisy, popisy a informačné materiály boli dobre čitateľné. Na tento účel máme definované zásady „jasnej tlače“. V prípade textov určených pre širokú verejnosť odporúčame najmä:
-	Používať bezpätkové písmo a nepoužívať kurzívu a iné ozdobné písma,
-	minimálna veľkosť písma je 12 bodov,
-	používať dostatočný kontrast medzi písmom a podkladom,
-	nepísať text cez obrázky alebo na podklad s premenným dezénom,
-	nepoužívať lesklý podklad a v prípade tlače ani presvitajúci papier.
Zásady jasnej tlače sú užitočné aj pre seniorov, deti a pri horšom osvetlení.

Audio-vizuálne dokumenty.

Pri prezentácii audio-vizuálnych dokumentov nevidiaci a čiastočne ani slabozrakí návštevníci nemôžu vnímať vizuálnu stránku, ktorá je pre pochopenie obsahu dokumentu podstatná. Preto je vhodné audio-vizuálny dokument doplniť aj hlasovým komentárom pre nevidiacich. Komentár sa umiestňuje do pasáží zvukovej stopy, ktoré neobsahujú pôvodné hlasové prejavy. Príprava hlasového komentára je náročná činnosť. Komentáre musia byť informačne obsažné, stručné a umiestniteľné do uvedených „tichých“ pasáží pôvodnej zvukovej stopy. Popisované je len to, čo je podstatné pre dokument a nedá sa zistiť bez zraku. 

Elektronický sprievodca

Obľúbené sú zariadenia slúžiace ako individuálny elektronický sprievodca. Najjednoduchšie systémy fungujú tak, že návštevník zistí identifikačné číslo exponátu, vloží ho cez klávesnicu do zariadenia a to mu prehrá zaznamenaný popis exponátu s prípadnou možnosťou voľby aj podrobnejších informácií.
Začínajú sa využívať aj aktívne senzory. Senzor identifikuje prítomnosť mobilného telefónu návštevníka so spustenou špeciálnou aplikáciou do určitej vzdialenosti od exponátu, ku ktorému je priradený. Následne sa spustí príslušná akcia. Môže to byť prehranie a zobrazenie popisu exponátu v mobilnom telefóne a prípadné „ohlásenie sa“ exponátu, aby ho návštevník našiel.
Prínosné sú aj aplikácie využívajúce QR kódy. Po jeho načítaní mobilným telefónom získa návštevník priradenú informáciu alebo službu.
Tieto a podobné elektronické zariadenia sú mimoriadne perspektívne a rýchlo sa rozvíjajúce. Ich špeciálnou výhodou je, že rovnaké zariadenia môžu byť použiteľné pre všetkých návštevníkov s tým, že návštevník so špeciálnymi potrebami oznámi svoje potreby systému a ten už automaticky prispôsobí poskytované informácie a služby jeho potrebám.

Pohyb po expozícii

Aj nevidiaci a slabozrakí ľudia potrebujú úpravy prostredia pre bezpečný a cielený pohyb. Stručne sa zmienim len o úpravách priamo súvisiacich s expozíciou.
Pre samostatný pohyb po expozícii je užitočný plánik s popísanými miestami kde sú umiestnené exponáty. Pre nevidiacich je potrebný reliéfny plánik s popismi v Braillovom písme. Pre slabozrakých výrazný zväčšený plán s popisom vyhovujúcim zásadám jasnej tlače.
Pri orientácii pri pohybe po expozícii pomáhajú prirodzené vodiace línie, ktorými môžu byť koberce, prípadne vhodne usporiadané stoly s exponátmi.
Ako umelé vodiace línie sa používajú najčastejšie kovové vodiace tyče vo forme zábradlí vedúce okolo exponátov v požadovanom poradí. Na mieste konkrétneho exponátu je na vodiacej tyči zarážka, prípadne aj tabuľka upozorňujúca na exponát. Tabuľky sa umiestňujú horizontálne na hornej strane vodiacej tyče. Tiež sa môžu umiestniť zvisle za značkou na zadnej strane vodiacej tyče obrátené prvým riadkom nadol.
Pre slabozrakých návštevníkov je dôležité používať kontrastné farby kobercov, podstavcov stolov, rámov dverí apod. Vo výstavných priestoroch sú často veľké presklené plochy. Na týchto stenách a dverách treba umiestňovať dobre viditeľné farebné pásy vo výške cca 140 – 160 cm uľahčujúce slabozrakým identifikáciu takýchto „neviditeľných“ prekážok.

Konzultácie s používateľmi

Prispôsobovanie expozícií je potrebné konzultovať so samotnými zrakovo postihnutými potenciálnymi návštevníkmi, najmä však s ich organizáciami, ktoré už majú v tejto oblasti značné skúsenosti. Pomôže to optimalizovať množstvo sprístupňujúcich opatrení na nevyhnutné minimum, a sprístupňovať tak čo najviac štandardných expozícií. Uprednostňujeme štandardné, ale prístupné, expozície pre všetkých pred špecializovanými expozíciami vždy a všade, kde je to možné.
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