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Hodnotiaca správa
Hviezdoslavov Kubín 2024
Stupeň súťaže: celoslovenské kolo
Miesto, okres, kraj: SR
Názov podujatia: Hviezdoslavov Kubín
Termín a miesto konania: 18. – 22. júna  2024, MsKS Dolný Kubín
Kategória: DRK a detské divadlá poézie
Meno a priezvisko porotcu, ktorý vypĺňa hodnotenie: Mgr. Karol Horváth

Celkové zhodnotenie umeleckej úrovne:

Všetky súťažné inscenácie z kategórie detských recitačných kolektívov a detských divadiel poézie naplnili náročné kvalitatívne kritériá, ktoré od nich na najvyššom stupni súťaže odborná porota očakávala. Práca so slovom, jeho zvukovou podobou i významami, ako aj tvorba javiskových metafor, znakov a symbolov a vytváranie komplexného, významovo bohatého a štruktúrovaného javiskového tvaru bola na rôznej (ale vždy povšimnutia hodnej) úrovni, čo vo výsledku vytvorilo plastický a živý obraz o pozoruhodne dobrom a progresívnom stave práce s umeleckým slovom v rámci DRK a detských divadiel poézie. 


Zdôvodnenie výsledkov súťaže:

1. miesto

DDS Úsmev pri Základnej škole s materskou školou Babín – Toňa Revajová: Štvrtok Výborne zvolená téma „demýtizácie“ roly matky. Inscenácia je postavená na kvalitnej analýze východiskového textu, výraznom a invenčnom režijnom rukopise a koncentrovanom konaní detí na javisku, pričom bola zachovaná vysoká miera hravosti. Ďalšou mimoriadne silnou stránkou inscenácie je široké vekové rozpätie členov súboru (v rámci ZŠ), čo prinieslo na javisko nové, a v prípade inscenácie aj využité, možnosti v jej emocionálnych aj racionálnych vrstvách. Inscenácia DDS Úsmev je jasným príkladom toho, aké povznášajúce pre interpretov aj divákov to, ak niekto divadlo nielen chce, ale aj vie robiť.

2. miesto

OZ Falangír, Kostolište – Gianni Rodari, Lenka Šafranová: Čo by bolo keby 
Veľmi dobrý výber východiskového textu, založeného na vtipnom hľadaní vzťahov, ukrytých v hĺbke významu slov bol podporený invenčnou dramaturgicko – režijnou zložkou a citlivou pedagogickou prácou so súborom, zloženým prevažne z detí 1. stupňa ZŠ.
„Pod vedením Bei Reifovej sa zamýšľali nad tým, čo by bolo, keby, pomocou básní Lenky Šafranovej a Gianni Rodariho. V textovej kompilácii sú mimoriadne dôležité a hlavne aktuálne myšlienky pre dnešnú spoločnosť. Respektíve vykresľujú dnešnú spoločnosť jasne a presne. Nemlčia, aj keď mlčať je zlato.“ (z hodnotenia Kataríny Hitzingerovej)

Pozitíva a negatíva súťaže:

Celoslovenské kolo 70. ročníka Hviezdoslavovho Kubína bolo z organizačného aj odborného hľadiska (očami členov poroty DRK a detských divadiel poézie) zvládnuté na výbornej úrovni. Priestory MsKS Dolný Kubín boli už tradične dôstojným miestom pre všetkých jednotlivcov aj súťažiace kolektívy detí. Sprievodné programy boli príliš dlhé, som si však vedomý zvýšených nárokov, ktoré na podujatie kládlo jeho okrúhle výročie. 
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